



△引洮工程桥道堡管理所工作人员对渠首等重点部位进行巡检排查。
▷引洮工程供水调度中心。



清流润陇原

夏秋交替时节,九旬峡碧波万顷,如镜映山,而百里之外的定西旱塬,洮河清流正沿干渠、穿隧洞,汩汩而来。8月上旬,记者从九旬峡渠首一路南下,看水、听水、问水,感受引洮工程润泽沃野的勃勃生机。

“水龙头一拧,洮河水直接到锅台,我们能喝上洮河的甜水,还能在院子里养花花草草,这样好的日子,以前真是想都不敢想。”在安定区鲁家沟镇小岔口村,村民庞淑梅一边侍弄院中的“虞美人”,一边说道。

这盛开着虞美人的小小花园,是洮河水滋润下定西旱塬人们美满生活的缩影。

2023年,鲁家沟镇依托东西部协作,启动万亩马铃薯高产示范项目,平整坡地、配套管网,把引洮二干渠的水送到田间地头。昔日“靠天吃饭”的旱地,如今“山横玉带、田绕山梁”。水,让产业有了根基,让群众有了盼头。

在渭源县上湾镇南谷新村,引洮总干渠6号隧洞像一条“长龙”,在黄土高原腹地静静穿行。隧洞出口处,清澈渠

水被分流到一座座日光温室,也流进了白墙青瓦的庭院。村民说:“过去挑水过日子,如今划船赏荷花。”依托资源禀赋,村里打造水上公园、休闲垂钓、农事体验等乡村旅游项目,田园变公园、民房变客房,群众在家门口吃上生态饭。

在防汛关键时期,记者在引洮工程桥道堡管理所看到,工作人员正对柳林沟渡槽、渠首等重点部位开展拉网式巡检,确保一渠清水安全北送。管理所负责人介绍,引洮工程供水网络覆盖甘肃

中部5个地级市、14个县(区),600多万人彻底告别“靠天吃水”的历史。

从九旬峡的万顷碧波,到鲁家沟的层层梯田;从巡检人员的悉心守护,到南谷新村的荷花摇曳……引洮工程不仅是输水管道,更是民生纽带、发展动脉。它让干渴的土地重获新生,让群众的笑容像花儿一样绽放,也为陇中大地描绘出一幅“产业兴、百姓富、生态美”的崭新画卷。

新甘肃·甘肃日报记者 郁婕 丁凯



在洮河水的滋润下村庄焕发新颜。



定西市安定区鲁家沟镇村民用干净的洮河水洗菜。



工作人员在引洮总干渠六号隧洞进行巡检。



△会宁县韩家集镇蓄水池像一块宝石镶嵌在旱塬上。

▷美丽的渭源县上湾镇南谷新村水上公园。